

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Чекалиной Людмилы Александровны «Взаимодействие архивных учреждений субъектов Российской Федерации и негосударственных организаций по вопросам сохранения историко-документального наследия в 1991–2021 гг. (на примере Сибирского федерального округа)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение.

Исследование организации взаимодействия архивных учреждений субъектов Российской Федерации с негосударственными организациями в процессе сохранения исторической памяти представляет теоретический интерес и практическую значимость. В Российской Федерации государственные и муниципальные архивы являются главными хранилищами подлинного документального наследия государства. Именно историко-документальное наследие в большей степени выполняет миссию репрезентации исторической памяти, способную воспрепятствовать попыткам фальсификации истории и подмены традиционных ценностей. Документы негосударственных организаций составляют неотъемлемую часть интеллектуального и культурного наследия народов России, имеют особое значение в части комплектования Архивного фонда Российской Федерации.

Демократические процессы, происходившие в России в начале 1990-х гг. привели к изменению форм собственности предприятий и организаций. Проблемным стал вопрос взаимодействия архивных учреждений с негосударственными организациями в процессе сохранения документального наследия. Несовершенство законодательной базы в отношении документов по личному составу, не входящих в состав Архивного фонда страны, привело к утрате документов многих ликвидированных предприятий, колхозов и совхозов.

Снижение количества негосударственных организаций среди источников комплектования в постсоветский период негативно отразилось на выполнении архивами важнейшей социальной функции – обеспечении долговременной памяти общества. Документы негосударственных структур обогащают фонды архивов всесторонней и объективной информацией об общественно-политической и социально-экономической жизни России. Значимыми и востребованными являются документы по личному составу негосударственных организаций, доказывающие право на социальную защиту граждан, предусматривающие их пенсионное обеспечение, получение льгот и компенсаций. Таким образом, учитывая вышеперечисленное, диссертационное исследование Людмилы Александровны посвящено чрезвычайно актуальной теме.

Соискатель в своей работе продемонстрировала знания концептуально-теоретических основ в разных аспектах развития архивного дела, в том числе взаимодействия архивов с негосударственными организациями. Обосновывая выбор методологических ориентиров, диссертант опирается на базовые принципы, сформулированные отечественными учеными-архивоведами, и на разработки практиков-архивистов. При изучении проблемы репрезентативности документальной памяти через призму экономической и социальной истории, автор использует специальные принципы, конкретизированные в трудах В.П. Козлова.

В своей работе Людмила Александровна анализирует большой пласт соответствующих теме нормативно-правовых и методических материалов, использует значительные объемы статистических данных, привлекает различные электронные ресурсы. Несомненно, положительной стороной исследования является изучение многочисленных архивных документов, хранящихся в федеральных и региональных архивах России, в том числе впервые вводимых в научный оборот. Такой подход позволил всесторонне изучить проблему сохранности документальных материалов, созданных в

негосударственных организациях, а также комплектования ими архивных учреждений.

Структурно диссертация содержит введение, три главы, заключение, перечень сокращений, список использованной литературы, список иллюстрированных материалов, два приложения. Второе приложение содержит конкретные предложения диссертанта по внесению изменений в Федеральный закон «Об архивном деле в Российской Федерации» от 22.10.2004 № 125-ФЗ.

Первая глава «Развитие взаимоотношений архивных учреждений субъектов Российской Федерации и негосударственных организаций в контексте реформирования архивной сферы» посвящена процессу развития и формирования связей между архивными учреждениями страны и негосударственными организациями через призму архивных реформ 1991–2021 гг. Во второй главе «Опыт взаимодействия архивных учреждений субъектов Российской Федерации и негосударственных организаций в 1991–2021 гг.» представлен анализ взаимодействия архивных учреждений Сибири и негосударственных организаций, выявлены основные проблемы. Основываясь на действующих законодательных актах и на практическом опыте, автор приводит типологизацию проблем по комплектованию архивных учреждений документами Архивного фонда Российской Федерации. Третья глава содержит предложения по совершенствованию организации взаимодействия архивов и негосударственных организаций по сохранению и популяризации историко-документального наследия путем внесения изменений и дополнений в нормативно-правовую, организационно-методическую базу, а также принятия ряда организационных мер.

Соискатель ясно определяет цели и задачи исследования, его предмет и объект. Положения, вынесенные на защиту, пункты научной новизны изложены на основе комплексного рассмотрения и заслуживают положительной оценки. В анализе теоретических и эмпирических материалов автор придерживается архивоведческих дисциплин, базовых принципов

научного объективизма, историзма, всестороннего изучения предмета и объекта.

В целом диссертанту удалось успешно справиться с поставленными в работе задачами и продемонстрировать глубокий анализ обширного материала, представленного 299 наименованиями публикаций. Структура диссертационного исследования представляется сбалансированной, удобной для успешного совмещения теоретических и общенаучных положений с эмпирическими данными.

Безусловным достоинством работы является комплексный подход к проблеме комплектования Архивного фонда Российской Федерации документами негосударственных организаций в период с 1991 по 2021 гг., позволивший исследовать историю развития взаимосвязи с архивными учреждениями, провести глубокий анализ и представить результаты исследования. Подчеркивая роль архивов в формировании гражданского общества, сохранении историко-культурного наследия и защиты исторической правды, диссертант приводит анализ развития сети архивных учреждений Сибирского федерального округа, отражает результаты оптимизации. Кроме того, он акцентирует внимание на трансформации уполномоченных органов в сфере архивного дела субъектов Российской Федерации, входящих в указанный округ, в сторону снижения статуса (потеря самостоятельности половины из них), и исследует влияние фактора статусности (самостоятельности) уполномоченного органа управления в сфере архивного дела субъекта Российской Федерации на эффективность взаимодействия архивов с источниками комплектования (стр. 57–59, 150–152 диссертации).

Научную новизну работы составляют комплексный анализ организации взаимодействия архивных учреждений субъектов РФ с разными видами структур негосударственного сектора, изучение методов и форм этого взаимодействия, предложения по решению выявленных проблем. Соискатель предлагает внести изменения в законодательные акты, создать единый реестр

негосударственных организаций-источников комплектования, ввести в оценку эффективности высших должностных лиц регионов показатель, отражающий исполнение работы по сохранению историко-документального наследия (220–227).

Соединение исторического и системно-функционального подходов усиливает эвристическую значимость исследования, которая проявляется в фиксации на конкретных примерах из практики взаимодействия архивных учреждений с негосударственными организациями.

В числе достоверных результатов работы следует отметить совокупность взаимодополняющих теоретических и прикладных методов исследования, использование традиционных и современных технологий сбора и обработки информации, результаты эмпирического исследования, а также большой опыт автора, как практикующего архивиста в работе с негосударственными организациями.

Степень обоснованности полученных результатов в диссертации Чекалиной Л.А. высока, результаты работы представляют определенный научный интерес и могут быть использованы в ходе дальнейшего исследования взаимодействия архивных учреждений страны с негосударственными организациями в части пополнения и сохранения историко-документального наследия Архивного фонда Российской Федерации.

Наряду с этим, хочется обратить внимание на недостаточное освещение некоторых вопросов на страницах диссертации.

1. В современный век развития информатизации и цифровизации во многих негосударственных организациях вводится электронная система документооборота. Комплектование архивных учреждений электронными документами, являющимися неотъемлемой частью Архивного фонда Российской Федерации, становится одним из актуальных вопросов сохранения документального наследия страны. В работе отмечена общая проблема сохранения электронных документов негосударственных

организаций, но, учитывая важность данного вопроса, хотелось бы увидеть более подробный анализ работы архивных учреждений с цифровой информацией в разрезе каждого региона Сибирского федерального округа.

2. Диссертант считает целесообразным расширение полномочий субъектов РФ в сфере архивного дела в части хранения, комплектования, учета и использования архивных документов и архивных фондов негосударственных организаций, содержащих в уставных капиталах долю государственной собственности субъекта РФ. При этом в работе не содержится предложений о механизме работы архивных органов управления и учреждений в случае принятия таких изменений в законодательстве.

Указанные недостатки не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования Л.А. Чекалиной. Выводы обоснованы и достоверны, обладают научной новизной. Они опираются на современные архивоведческие и общенаучные, исторические и системно-структурные принципы, позволившие принять ряд рекомендаций по организационно-методической работе в целях сохранения документальной памяти.

Кандидатская диссертация Л.А. Чекалиной является самостоятельным и завершённым исследованием. Публикации автора отражают содержание представленной работы. Количество статей в рецензируемых журналах из списка ВАК РФ и иных публикаций соответствует существующим требованиям. Автореферат точно передает структуру и содержание диссертации.

Содержание диссертации «Взаимодействие архивных учреждений субъектов Российской Федерации и негосударственных организаций по вопросам сохранения историко-документального наследия в 1991–2021 гг. (на примере Сибирского федерального округа)» соответствует п. 13 Паспорта научной специальности 5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение «Разработка научной методологии использования архивных фондов, научное обоснование и разработка методов анализа и эффективного использования

документов науки, истории и культуры» и отвечает всем требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями, внесенными Постановлением Правительства РФ от 11.09.2021 № 1539). Ее автор Людмила Александровна Чекалина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение.

Официальный оппонент:

кандидат культурологии, директор государственного бюджетного учреждения «Национальный архив Республики Тыва» (ГБУ НА РТ)

Мунге Белекмаа Владимировна

*Людмила Мунге Б.В. заверяю.
Заместитель директора
по общим вопросам*

Мунге



Контактные данные:

тел.: +79232628991, e-mail mungeb@me.com

Адрес: 667010, г. Кызыл, ул. Кечил-оола, д. 91,

ГБУ «Национальный архив Республики Тыва»

Тел.: +7 (39422) 5-63-15, e-mail: mungeb@me.com